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 توان های گویا )ریشه و توان(

𝑏𝑛اگر ام اعداد:  𝒏ریشه  = 𝑎  باشد، آنوقت𝑏  یک ریشه𝑛  ام عدد𝑎  .است(𝑛 ∈ 𝑁 , 𝑛 ≥ 2) 

 

26مثال(  = 6(2−)است. همچنین  2برابر  64، پس یک ریشه ششم عدد  64 = ، پس  64

هستند، چون   64ریشه های ششم عدد  -2و  2است. درنتیجه  -2برابر  64یک ریشه ششم 
(±2)6 = 64 . 

 

5(2−)مثال(  =  است. -2برابر  -32پس ریشه پنجم عدد  32−

 

 نکات:

 𝑎علامت  فرد𝑎 (𝑛 )ام  𝑛ریشه  زوج𝑎 (𝑛 )ام  𝑛ریشه 

√𝑎
𝑛

و  − √𝑎
𝑛  √𝑎

𝑛  𝑎 > 0 

𝑎√ ندارد
𝑛  𝑎 < 0 

 

)و  𝑎𝑛𝑛√مقایسه  √𝑎
𝑛

)
𝑛

  : 

√𝑎𝑛𝑛
= {

|𝑎|          زوج 𝑛

𝑎              فرد 𝑛
  

)دقت شود در حالت  √𝑎
𝑛

)
𝑛

𝑎زوج و  𝑛اگر   < 𝑎√باشد  0
𝑛  و( √𝑎

𝑛
)

𝑛
 تعریف نمی شوند. 

( √𝑎
𝑛

)
n

= {
𝑎             زوج 𝑛 , 𝑎 ≥ 0

𝑎              فرد 𝑛                
  

  



 

 

𝐵مثال( حاصل  = √(2 − √5)
66

− √(√5 − 3)
55

 را بیابید؟ 

 

 

 مقایسه توان ها و ریشه ها مثبت اعداد:

دسته تقسیم  5، کل اعداد حقیقی را به 𝑎و ریشه های مثبت عدد  𝑎برای مقایسه توان های عدد 

 می کنیم:

1-𝑎 > 1     : 

   :هرچه توان بزرگتر شود عدد نیز بزرگتر می شود… > 𝑎3 > 𝑎2 > 𝑎 > 1 

 

                                 

 :هرچه مرتبه ریشه بزرگتر شود ریشه های مثبت کوچکتر می شود 

√𝑎 > √𝑎
3

> √𝑎
4

> ⋯ > 1  
 

 

 



 

 

2-0 < 𝑎 < 1    : 

 اعداد بین صفر و یک دقیقا عکس اعداد بزرگتر از یک هستند.

   .1هرچه توان بزرگتر شود، کوچکتر می شوند > 𝑎 > 𝑎2 > 𝑎3 > ⋯ > 0 

 

 

 

  مرتبه ریشه بزرگتر شود، مقدار ریشه مثبت هم بزرگتر می شود.هرچه 

1 > ⋯ > √𝑎
3

> √𝑎 > 𝑎 > 0  
 

 

 
 
 

  



 

 

3-𝑎 < −1     : 

شه چنین ریم. همزمانی که اعداد منفی وسط کار می آیند، باید توان فرد و زوج را از هم جدا کنی

 های مرتبه زوج را حذف کنیم.

  زرگترندبی فرد اند، پس توان زوج از توان هااز آنجائیکه توان های زوج اعداد منفی، مثبت. 

… > 𝑎4 > 𝑎2 > 0 > 𝑎 > 𝑎3 > 𝑎5 > ⋯  
 

 

 

 

 شود. تر میدر ریشه های مرتبه فرد هرچه مرتبه ریشه بزرگتر باشد، مقدار ریشه هم بزرگ 

−1 > ⋯ > √𝑎
5

> √𝑎
3

> 𝑎  

 

  



 

 

4-−1 < 𝑎 < 0    : 

 د.وج ندارزرتبه و ریشه ماین اعداد نیز منفی اند پس توان های زوج از توان های فرد بزرگتر است 

  در قسمت توان های زوج و فرد به صورت جداگانه، جای توان ها نسبت به حالت𝑎 < −1 

 عوض می شود.

𝑎2 > 𝑎4 > 𝑎6 > ⋯ > 0 > ⋯ > 𝑎5 > 𝑎3 > 𝑎  
 

 

 

  در ریشه های مرتبه فرد هم ترتیب قرار گرفتن، عکس حالت𝑎 <  است. 1−

0 > 𝑎 > √𝑎
3

> √𝑎
5

> ⋯ > −1  

 

 

  



 

 

 : -1و  1و  0اعداد -5

 صفر: تمام توان های طبیعی و تمام ریشه های آن برابر با صفر است. عدد 

  است ولی ریشه  1: تمام توان های طبیعی ریشه های مرتبه فردش، برابر با خود 1عدد

 می شود. 1±های زوجش برابر 

  ن های زوجش است ولی توا -1ریشه های مرتبه فرد آن برابر با خود  : توان فرد و-1عدد

 ست و مرتبه ریشه زوج هم ندارد.ا 1برابر با 

 

توان های گویا: توان 
1

𝑛
را فقط برای اعداد مثبت تعریف می کنیم. توان  

1

𝑛
همان  𝑎عدد مثبت  

 است. 𝑎ام مثبت  𝑛ریشه 

               𝑎
1

𝑛 = √𝑎
𝑛

        (𝑛 ≥ 2 , 𝑎 > 0)  

𝑎√حق نداریم 
𝑛  را به صورت𝑎

1

𝑛 .بنویسیم 

𝑎دو عدد طبیعی باشند، تعریف می کنیم  𝑛و  𝑚حال اگر 
𝑚

𝑛 = √𝑎𝑚𝑛 پس توان کسری یک ،

 ام توانی از آن برمی گردد. 𝑛عدد مثبت به ریشه 

 

𝐴مثال( خلاصه شده عبارت  =
√

1

4

4
× √2

3

√8
6

+√2
 را بیابید؟ 

  


